

辽宁
盘锦弘扬雷锋精神从娃娃抓起
让孩子在奉献中成长

王志波 吕凤 袁英

雅安：
弘扬雷锋精神
共创文明城市

多年来,辽宁省盘锦市教育系统结合学校思想品德教育课及学科教学,让雷锋事迹和雷锋精神进教材、进课堂、进头脑,培养未成年人崇德向善的良好品德和习惯,让雷锋精神在广大未成年人心中生根发芽。

◆学雷锋、进家庭
言传身教形式多样

孩子善于模仿,父母的一言一行都会给他们带来影响。言传身教,让自己的孩子从家庭教育中汲取更多的正能量,让他们自觉地向雷锋学习,这是盘锦市各个学校一直努力在做的基础引领。多年来,辽河油田兴隆一小、双台子区建设小学、大洼区实验小学通过“小手拉大手 温暖传递你我”活动,将家长们带进了校园献爱心活动中;在扶贫帮困、互助邻里的文明引领下,让孩子们将听到的奉献故事、好人好事带回家,并鼓励以家庭为单位,走上街头、走进社区,为身边的人们义务服务。辽河油田幸福小学以“家长进课堂”为平台,让孩子们聆听了各行各业奉献者的故事,教育孩子们学奉献、懂感恩。

与此同时,盘锦市教育局定期开展先进典型进校园活动,引导青少年见贤思齐,从小做起,评选学习

活动先进集体和先进个人。以校园志愿服务为平台,把弘扬雷锋精神、开展志愿服务作为创建文明城市、建设校园文化的重要内容,规范了主题班会、主题队日、主题团日和主题演讲、读书征文等志愿服务活动,增强了学生的志愿服务意识,塑造了未成年人坚韧不拔的意志品质,培养了学生们健全的人格、积极的心态和良好的心理品质。

“你好,今天中午我骑车回家,不小心碰掉了您的倒车镜,这是我妈妈的电话,请您跟我联系,我会承担费用。”这是盘锦市兴隆台区胜利小学郭炫同学,在不小心碰掉了一辆车的倒车镜后留下的字条,他勇敢为自己的行为承担了责任。2018年以来,兴隆台区基础教育管理中心在各个中小学开设“新时代好少年”专栏,挖掘报道盘锦市各类青少年先进典型,截至目前已收集好人好事50余件,“新时代好少年”学习宣传实现了常态化,引导广大未成年人学有榜样、赶有目标。

双台子区教育系统以家校结合为抓手,号召广大师生、家长,走出校门、走出家庭,到城区开展以清扫垃圾、为环卫工人送温暖、传播文明用语、传播正能量等相关的实践活动,让学生们走进社区、走进福利院、敬老院,走进公共场所,感受志愿服务的快乐,体会志愿者精神。

◆新时代、新做法
让雷锋精神入脑入心

为了让学生们感受劳动的艰辛与快乐,树立“幸福都是奋斗出来的”思想,养成热爱劳动的习惯,培养吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神,兴隆台区教育局通过开展“送温暖”志愿服务活动。组织学生志愿者们走进空巢老人、留守儿童、困难职工和残疾人家中,开展结对帮扶活动,帮助打扫卫生、料理家务、拉家常,帮助置办节日用品,组织他们参加文化活动,对他们进行心理抚慰和疏导。2018年寒暑假期间,盘锦市教育局开展了关爱留守儿童七彩假期志愿服务活动,为农村留守儿童和城市流动儿童提供学习用品、学业辅导、亲情陪伴、感受城市、自护教育、爱心捐赠等志愿服务内容。组织广大学生开展读一本雷锋事迹图书,学唱一首雷锋歌曲,观看一次雷锋事迹影视剧,召开一次学雷锋主题班会,撰写一篇学雷锋的体会文章,为同学、为学校、为家人、为社会至少做一件好事活动,广大家长和学生积极参与。在各项活动的感召下,大洼区家长志愿者和中小學生志愿者人数比2017年新增一倍。

学生在行动,老师在引领。盘锦市各个学校的专兼职团干部率先注

册成为志愿者,中学团组织积极推动全体团员在“志愿辽宁”注册成为志愿者,在各项活动中发挥团员注册志愿者的骨干作用。教职员工在中国志愿服务网注册志愿者,并定期将参与志愿服务的情况录入系统,确保全年25小时志愿服务时长。并在教育系统内部开展优秀班主任、评选师德师风标兵等评选活动,大力宣传广大教师爱岗敬业、乐于奉献的精神,弘扬正能量,树立良好学风,专心教学、潜心育人,争做人民满意的好教师。

◆常态化、团队化
让雷锋精神与文明同行

学雷锋从娃娃抓起,学校教育是关键。盘锦市各个中小学利用课堂和课余时间,用生动形象的方式,从最基本的行为规范开始,通过点点滴滴、润物细无声的形式,教会孩子学雷锋做好事,培养孩子崇德向善的良好品德和习惯。同时,让雷锋精神宣讲团走进校园,让学生们重温雷锋故事,感受新时代的雷锋精神,感受到社会的正能量。

盘锦市教育局引领各个学校把学雷锋进校园做成了常态化活动。要求教育系统基层党组织建立本单位的志愿者团队,将志愿服务活动与学雷锋活动有机结合,加强志愿

者队伍建设,促进学雷锋志愿服务活动常态化。教育部门以系列环保公益活动为契机,引导广大青少年争做环保志愿者,积极投身美丽乡村建设,提倡节约资源、保护环境的生产方式和生活方式,树立社会主义核心价值观。在“美蓝天、美社区”及“垃圾不落地”活动中,兴隆台区实验中学、兴隆台第一初级中学、双台子区实验小学等十余所学校,组织学生清理卫生死角,到车站、景区等场所清理垃圾,劝阻不文明行为,提升市民的文明素质。

“作为中学生来讲,虽然现在年龄还小,但我们可以做好身边的每一件小事,用我们的爱心、真诚和善良去帮助别人、关心别人,我们同样是雷锋精神的新时代传人。”辽河油田实验中学初三学生肖世轩说,2019年开学恰逢“3·5”学雷锋纪念日,学校邀请了两位盘锦最美人获得者来校授课,给全校学生上了一堂“学雷锋好榜样 做新时代好少年”的开学第一课,引导学生们从身边做起,知行合一,将雷锋精神内化于心、外化于行。

雷锋精神是中华民族传统美德的集中体现,是一种时代精神。让未成年人在奉献中成长,在一代又一代的传承中把雷锋精神发扬光大,让雷锋精神在孩子们幼小的心灵中扎根,使他们受益终生。

本报讯(袁英)近日,四川省雅安市生态环境局开展“弘扬雷锋精神 共创文明城市”主题宣传活动,大力宣传生态文明观,助力绿色发展示范城市建设,共创文明雅安。

宣传活动现场,主办方共发放生态环境保护宣传资料共计1000余份,并接受了100余名市民生态环境保护政策知识咨询。雅安市生态环境局通过“创建全国文明城市暨学雷锋志愿服务月”活动的集中宣传,力争将生态环境保护宣传延伸到每一位志愿者、每一位市民中去,为打好污染防治攻坚战,助推文明城市创建,建设绿色发展示范市营造全社会关注环保、参与环保的良好氛围。

乐山征寻困难家庭
意外伤害儿童和
自闭症患儿进行救助

本报讯(袁英)为了给儿童健康成长撑起一片希望的蓝天,四川省乐山市慈善总会于3月11日发布了《关于征寻困难家庭意外伤害儿童和自闭症患儿进行救助的通知》,计划广泛发动乐山爱心联盟力量,利用“乐山市关爱意外伤害儿童基金”,面向全市征寻困难家庭意外伤害儿童和自闭症患儿进行救助。

此次征寻时间从3月12日到3月31日。意外伤害儿童救助范围为具有乐山市户籍,年龄10周岁以下,因缺乏照料身体受到意外伤害(自身患病除外),家庭特别困难的儿童;自闭症患儿救助范围为具有乐山市户籍,年龄14周岁以下,家庭特别困难的儿童。

据悉,乐山市慈善总会办公室对收集到的求助资料进行初审后,将组织由社会各界人士参加的评审小组进行集中审定,同时根据家庭困难程度和已产生的治疗费用(除去医疗保险报销外的自付部分),给予通过审核的每名受助对象不超过1万元限额的救助。

湖南省桂阳县：
主题志愿服务
掀起文明实践热潮

本报讯(成晓阳 骆国平)近日2019年湖南省桂阳县“人人参与文明实践 共建志愿之城”暨“学雷锋志愿服务月”正式启动,桂阳县各单位和志愿服务组织纷纷组织干部群众开展文明实践活动。

一个单位一支志愿服务队,一支志愿服务队一个文明实践主题。桂阳县文明实践活动启动以来,各单位、部门和社会团体共组建80余支文明实践主题志愿服务队,直接动员万余名志愿者;“桂阳好人”和社会千群参与文明实践活动。桂阳县文体广新局组织的“我是雷锋家乡人,湖湘文化送春风”志愿服务演出活动多次深入社区村组演出;桂阳县好人协会组织桂阳籍“中国好人”“湖南好人”等先进典型深入学校、社区开展面对面交流活动,用榜样的嘉言懿行弘扬社会正能量;在桂阳县方竹镇政府大礼堂举行的“五爪辣”优质高产种植培训班上,200余名当地农户与桂阳县农业局科技志愿服务队队员、专家面对面交流学习种植技术。

“开展志愿服务,引导广大干部群众积极参与文明实践,应该与时俱进。建设新时代文明实践中心,不仅要让文明实践者有自己家园,更要给他们搭建平台,展现志愿者力量,让新时代文明实践更有号召力。”桂阳县县委常委、宣传部部长刘久正表示,今年的桂阳县文明实践建设活动,要紧紧围绕四城同创、困难群众帮扶、社区网格治理等主要工作开展,尽量扩大群众的参与面和文明实践成果。

如今在桂阳县,“好人”领衔的志愿服务组织活跃在大街小巷、田间地头,化为一缕缕春风,吹暖了群众的心田。

四川仁寿：
柑橘熟了 党员来了

本报讯(潘建勇 熊晓华 记者 胡桂芳)3月14日,在四川省仁寿县中农镇仁村村村民夏安云的柑橘地里,来了一群身穿红色马甲的特殊客人——他们是镇上的党员先锋服务队。在他们的帮助下,只用了半天的时间就帮夏安云采摘完了0.4公顷地的晚熟椪柑,并帮助挑运、装箱上车。

眼下,正是晚熟椪柑、青见柑橘的采摘销售旺季,为让果农们不受损失。中农镇以“党员活动日”为契机,10个村(社区)分别组织党员先锋服务队,帮扶缺劳户、无劳户、困难户解决采摘水果中遇到的各种困难和问题。据了解,连日来,该镇党员

先锋服务队深入田间地头帮助缺劳户、无劳户、困难户采摘晚熟椪柑40多公顷。

“当前,为解决缺劳果农们的采摘销售难问题,我们各村社区党支部分别组织了以党员干部为主的服务队,为果农开展各项服务工作,确保果农增产又增收。”中农镇党委书记刘龙军说。与此同时,该镇党员先锋服务队还通过电商平台解决了老百姓水果销售难的后顾之忧。如今,在仁寿县,像中农镇一样组织党员先锋服务队“零距离”帮扶群众解决柑橘采摘销售中遇到的各种困难和问题的党员干部有6200多人。图为党员先锋服务队挑运椪柑。

成都探索关爱
建设保护特殊
群体机制

本报讯(罗园)3月12日,四川省成都市特殊群体儿童关爱保护督导机制建设主题研讨会在成都市救助管理站召开。

研讨会从国家政策层面、以成都云公益发展促进会为社会组织代表的成都社会力量参与儿童保护情况、成龙路街道社区基层案例样本以及成都市未来儿童保护机制建设蓝图等多角度,为构建由党委领导、政府负责、民政牵头、社会协同、公众参与的成都市特殊群体儿童服务体系提供行动参考及机制建设建议。

据了解,成都市民政局已启动“成都市特殊群体儿童关爱保护督导机制建设项目”。该项目委托成都云公益发展促进会执行,将选取成都市的2-3个调研点,通过梳理成都市特殊群体儿童关爱保护机制既往经验,初步形成特殊群体儿童关爱保护机制的“成都做法”;协同各职能部门、联动专业社会力量,深入开展基层服务培训督导,专业支持基层开展个案服务帮扶等特色儿童关爱保护服务,进一步完善机制模式运转中的参与主体权责、服务资源衔接、专业工具配套等关键环节;固化形成具有成都特色、可持续、可复制的特殊群体儿童关爱保护机制服务体系。

安徽
颍上三月春风播文明
志愿服务暖人心

李军 白柳

近来,安徽省颍上县以“学雷锋志愿服务月”为契机,广大干部群众自发参与、社会各界踊跃参与、各类志愿服务组织按需接单,以活动培养人、以实践塑造人,不断地催生温暖的力量,深入推进志愿服务活动制度化,使志愿服务活动成为丰富社区生活的重要载体,让群众在志愿服务活动中更有获得感、幸福感。

岗位建功,追求卓越,引领向上向善的道德风尚。一名党员就是一面旗帜,一名党员就是一阵春风。2万多名党员志愿者走出组织的平面,贴近群众生活,深入基层一线积极开展“党员志愿服务日”“我为党旗添光彩”“文明交通·礼让斑马线”等形式多样的活动,通过常态服务、结对服务、集中服务、个性服务等形式,帮助群众解决生活困难和精神困惑,着力打造为民服务的示范标杆。由颍上县委副书记、县长窦灿辉领衔的颍上县文明实践志愿服务总队在八里河举行的安徽省2019“世界野生动植物日”主题宣传活动中,积极倡导公众参与野生动植物保护公益行动。颍上县供电公司40名“小红帽”共产党员志愿服务队员到

三十铺镇洪冲村洪小学开展“手牵手·共成长”绿色植树活动,合力种下50余株金桂“友谊树”。颍上县政务服务中心20多名党员自发参与无偿献血。颍上县市场监管局、公安局、税务局、人民医院等党员志愿者服务队以“党员旗帜飘在前·志愿服务我先行”为主题,大力开展进厂矿服务企业、进社区文明共建、进农村开展精准扶贫等志愿服务活动。

砥砺前行,勇于担当,争做文明实践的主力兵团。青年志愿者是志愿服务活动的生力军,是雷锋精神的重要实践者。颍上县青年志愿服务队吸收全县2.6万余名青年志愿者,以“有爱有情·我愿我行”为主题,努力提升人员素质,扩大志愿阵地、做优志愿项目。团县委分批次组织开展“为您拍全家福”公益活动,免费为贫困户拍摄全家福,送去温暖。移动公司青年志愿者举办“低碳环保·绿色出行”宣传骑行活动。颍上县教育益智志愿者服务队针对青少年学生、社会困难群体等服务对象,精心组织开展“情暖夕阳·爱驻我心”走进敬老院活动、“学雷锋·见行动”主题

班会、邀请“中国好人”作事迹宣讲等系列宣讲;迪沟、八里河、刘集、盛堂、建颖等乡镇围绕环境保护、医疗保健、法律援助、助学家教等内容组织开展“学雷锋见行动·讲文明树新风”等主题实践活动。颍上论坛“网络志愿”服务队通过网上交流,了解困难群众需求,受理群众求助,将网络爱心转化成现实的公益行动,开创了“网络雷锋”助人为乐新模式。颍上县税务局46名青年志愿者与黄桥老台小学46名留守儿童结成帮扶对子,通过教授手工制作等方式滋润孩子的心灵。

专业专注,久久为功,传承精益求精的工匠精神。颍上县各行各业、各单位各展所长,组建不同类型的专业志愿者队伍,以优秀品质、优质服务、优良技能带动周边人、影响身边事,涌现出一批志愿服务先进典型。由平均年龄超过60岁的离休老干部、老党员自发组成的慎城镇城市花园社区“夕阳红”治安巡逻志愿服务队,常年不懈地走街串巷、深入楼道,巡查治安问题,走进家庭,调处邻里纠纷,组织文艺表演,打造了一道亮丽的社区风景线。颍上县公安局在颍上县第二中学开展“防范电

信诈骗进校园”“青春无悔·健康生活”主题预防电信诈骗、禁毒宣传等活动。颍上县文化志愿者服务队2019“送戏进万村”文艺演出则为社区居民送上了一场丰盛的文化大餐。

善小常为,用心关爱,传递社会组织的暖心情怀。颍上县社会各界踊跃参与、齐献爱心,以丰富多样的志愿服务活动书写新时代“雷锋”故事。“红雨伞”志愿服务队组织56名行业爱心人士定期到敬老院、社会福利院为老人、儿童提供修脚、理发等服务。“中国好人”汤峰带领颍上县公益志愿者协会积极发挥公益行动召集人的作用,举办“学雷锋活动月”启动仪式暨大型宣传活动,携手颍上县回民小学、实验小学开展“学雷锋·滨河公园环保行”等活动。阜阳市文明之光志愿者协会组织志愿者到车站码头、乡村街道、敬老院等地开展“学雷锋·送旅客安全”“邻里守望·情暖乡村”“垃圾不落地·创建文明城”等系列活动,为社会作贡献。

如今在颍上县,“好人”领衔的志愿服务组织活跃在大街小巷、田间地头,化为一缕缕春风,吹暖了群众的心田。